

# “选调生”男友跑了？警方联动，全额追回女子被骗款

今日女报 / 凤网通讯员 麻秋慧 彭杜

在数字时代，网络交友本应是连接心灵的桥梁，却往往成为诈骗分子的温床。一段看似浪漫的“精英”邂逅，最终演变为精心设计的金钱陷阱。近日，湖南省花垣县公安机关成功破获一起网络交友诈骗案，犯罪嫌疑人张某（化姓，26岁）伪造“省委选调生”身份，以“帮忙调动工作”为由，从受害人李女士（化姓）手中骗取24万余元。

警方迅速行动，跨湖南长沙、浏阳、怀化三地，将嫌疑人抓获，并通过专业资金追踪，全额追回被骗款项，及时返还受害人手中。

这一案件不仅彰显了公安机关打击网络诈骗的速度与力度，也为公众敲响了防范警钟。



AI/ 制图

## 心动背后的阴谋

10月28日，李女士到湘西土家族苗族自治州花垣县公安局三角岩派出所报警，称其被人诈骗24万余元。接警后，花垣县公安机关立即启动“所队联动”机制，对案件进行梳理调查。

故事要从几个月前说起。李女士在一款热门网络社交平台上结识了自称“张某”的男子。起初，这段互动充满了浪漫与惊喜。张某的聊天记录显示，他自称是“省委选调生”，背景显赫：毕业于名校，曾在基层政府任职，言语间透露出对未来的规划和对李女士的真挚情感。他分享的“日常”包括高端会议照片、公务出差经历，甚至是与“领导”合影的图片，这些内容迅速拉近了双方的距离。李女士被他的风趣幽默和“精英”气质吸引，不久后，两人确立了恋爱关系。

在聊天中，李女士无意间吐

露了职场困境：她在一家本地企业工作多年，面临职业瓶颈，渴望调动到更理想的岗位，如省会城市的国企或政府单位。张某立即“自告奋勇”：“这事你找对人了，我在省委系统有关系，调动工作对我来说小菜一碟。”他信誓旦旦地承诺，只需“走走关系、打点一下领导”，就能帮李女士实现梦想。起初，李女士半信半疑，但张某提供的“证据”——伪造的公文扫描件和“内部消息”让她渐渐放松警惕。

信任建立后，索取金钱便水到渠成。张某以各种名义要求转账：先是“活动经费”5000元，用于“疏通基层关系”；接着是“送礼关键领导”2万元，声称这是“潜规则”；随后又以“办理手续费”“保密费用”等理由一次次加码。短短数月，李女士前后转账24万余元，几乎耗尽了她的全部积蓄。这些转账多通过微信红包、

支付宝转账和银行卡转账完成，资金流向多个账户。

## 删除记录的惊醒

当李女士的积蓄耗尽，张某的真面目开始显露。他以“聊天记录被领导发现会影响调动”为由，哄骗李女士删除所有微信记录，甚至要求她拉黑自己的联系方式。幸好，李女士保留了部分转账截图和聊天备份。她如梦初醒，意识到自己可能遭遇了骗局。10月28日，她匆忙赶往花垣县公安局三角岩派出所报案，泪眼婆娑地讲述了整个过程。

警方接警后，立即启动高效办案机制。花垣县公安局负责人介绍：“我们高度重视此类案件，第一时间激活‘所队联动’模式，整合刑侦大队、派出所、反诈中心和网安大队力量，组建专案组。”专案组民警从李女

士提供的线索入手，运用大数据分析工具，抽丝剥茧追踪网络痕迹和资金流水。短短几天，他们发现“张某”的身份信息纯属伪造：所谓的“省委选调生”档案在官方系统中不存在，照片经AI图像识别工具比对，竟是网上下载的“网红照”经简单修图而成。嫌疑人真实身份是26岁的无业青年张某，其长期在长沙一带流窜，以网络诈骗为生。

锁定嫌疑人后，花垣警方展开追击。

11月5日，专案组分三路出击：一路赶赴长沙市区，排查嫌疑人常去的网吧和出租屋；一路深入浏阳乡村，核实其亲属关系；第三路直奔怀化，封锁高速出口。经过连续72小时的蹲守和情报比对，警方在一间简陋出租屋内将张某抓获。

面对铁证如山的证据和连夜突击审讯，张某很快交代了全部犯罪事实：他从网上学习诈骗教程，伪造身份资料，通过批量注册账号在多个平台“钓鱼”，专挑职场女性下手。得手后，他迅速将资金流转至“对公账户”和虚拟货币钱包，以逃避追踪。

追赃行动同样高效。警方顺藤摸瓜追踪资金链条，分散在多个银行卡和第三方支付平台的涉案24万余元，经冻结、扣押，最终全数追回。

近日，李女士在派出所取回钱款时，激动得热泪盈眶：“多亏了警察同志，我本以为钱没了，没想到全回来了！”

**警方提示：**  
**网络交友，请擦亮双眼**

警方在案件侦破后郑重提醒大家：

**警惕“完美人设”：**网络交友，虚实难辨。那些在短时间内表现得“完美无缺”、如同“命中注定”的“完美对象”，往往是精心包装的骗局。要保持理性，切勿被对方的甜言蜜语和虚假信息冲昏头脑。

**区分网络与现实：**凡是未曾谋面或仅有短暂、肤浅接触，便迅速确立亲密关系，并以各种名义（如投资、救急、疏通关系、办理公事等）索取钱财的行为，极有可能是诈骗。要学会区分虚拟世界的“情意”与现实中的“金钱”。

**切勿轻易转账：**任何以“特殊原因”为由，要求进行大额转账的行为，都应高度警惕。在涉及金钱往来时，务必提高警惕，多方核实，切勿盲目相信。尤其是涉及“办理工作”“解决困难”等敏感事项，更不能相信所谓的“关系”和“门路”。

**保护个人信息：**谨慎在网络上透露个人身份信息、家庭住址、联系方式、银行账户等敏感信息，防止被不法分子利用。

**及时报警，保存证据：**一旦发现自己可能遭受诈骗，请务必保持冷静，立即停止与对方的任何金钱往来。同时，要尽可能保存好所有与对方的聊天记录、转账凭证、通话录音等证据，并第一时间拨打110报警。

# 女设计师改行“抡锤”，让捞刀河刀剪进年轻人厨房

今日女报 / 凤网通讯员 田甜

长沙捞刀河畔，曾与北京王麻子、杭州张小泉并称“中国三大名剪”的捞刀河刀剪，一度因工业化浪潮冲击沉寂。

5年前，毛璞毅然放弃广东的设计工作，回到故乡拾起铁锤制作刀剪。大学主修艺术设计的她拜入长沙市非遗代表性传承人彭泽林门下，打破“打铁是男儿活”的偏见，用创新思维为捞刀河刀剪生产技艺这项省级非遗项目注入年轻活力。

## 放下“画笔”抡“铁锤”

作为一名“80后”，毛璞的童年记忆与捞刀河刀剪的铁锈味、机油味交织。“爸妈开着卖刀的门店，我从小听着铁锤敲打声入睡。记忆中的童年，总是追在长辈身后递材料。”12月17日，毛璞接受采访时表示，那时不懂父母为何日复一日与滚烫铁坯较劲，长大后突然读懂了老茧里藏着手艺。

大学毕业后，毛璞赴广东发展，在设计领域稳步前行的她却因对故乡的牵挂动了归心。“听

说捞刀河刀剪技艺快没人传了，老一辈的手艺不能断在我们这一代人手里。”2020年，她毅然返乡，找到彭泽林拜师。

起初，师傅担忧“哪有女孩子学打铁的”，可毛璞用行动回应：打铁需强劲臂力，她每天吊单杠练习向上；锻打时火星溅得脸上满是黑灰，她擦把汗继续；一把传统捞刀河菜刀要经二十余道工序，从1400℃高温煅烧钢材，到2000余次反复锤打，再到凭经验把控淬火时机，她把艺术设计的细致融

入每一步。

## 让千年技艺融入现代厨房

“传承不是把老手艺封进玻璃柜，而是让它更好地融入生活。”毛璞从未局限于“复刻传统”，她结合现代生活需求创新开发出50余款刀剪新品，既有适合小户型厨房的轻量化剪刀，也有印着湘绣纹样的礼盒装菜刀，每件产品都贴有防伪码，消费者扫码就能看到锻打全过程。

此前，线上销售零散无序，毛璞牵头规范流程，开直播演示

锻打技艺，让网友隔着屏幕看火星四溅的匠人场景；她还搭建线上店铺统一售价，解决“假货乱价”问题。“如今，常有网友看完直播下单，感叹‘原来老手艺这么酷’。”毛璞笑着说，自己也打破了“打铁是男儿活”的刻板印象，“只要肯吃苦，女孩子一样能把铁锤抡稳”。



毛璞在制作菜刀。

谈及未来，毛璞有清晰规划：继续优化产品，结合年轻人喜好设计便携刀具；与餐饮、厨具品牌跨界合作，让捞刀河刀剪走进更多家庭厨房……望着车间里的炉火，她眼神坚定道：“捞刀河刀剪不仅是展品，更是能切菜、剪骨的日常工具，我们要让千年技艺在生活里发光。”